

ного договора, но здесь, возможно, в этом качестве использовались свидетели, как со стороны будущей жены, так и мужа. Можно предполагать, что брачный договор в Древнем Вавилоне сформировался как обычай, который был закреплен в Законах Хаммурапи авторитетом царской власти. Относительно прав женщины в браке следует отметить наличие у жены права иметь собственность и распоряжаться ею. Об этом свидетельствует содержание ст. 150 Законов: «Если кто-нибудь подарит своей жене поле, сад, дом или движимое имущество и выдаст ей документ, то, по смерти ее мужа, ее дети не могут требовать от нее ничего из этого; мать может отдать (это) своему наиболее любимому сыну, но не должна отдавать брату». В данной статье подтверждается право женщины на отдельную собственность в семье и право на распоряжение ею, за исключением того ограничения, что собственность матери не должна уходить из семьи на сторону, в данном случае к ее брату.

Заключение. Таким образом, следует констатировать, Древний Восток был местом, где впервые появился брачный договор как институт брачно-семейных отношений. Об этом свидетельствуют папирусы Древнего Египта и Законы вавилонского царя Хаммурапи, датируемые серединой XVIII в. до н.э. Брачный договор в Древнем Египте и Вавилоне выполнял функцию закрепления брака при создании семьи. Такая значимая роль брачного договора объяснима высоким общественным статусом женщины в названных древних цивилизациях, поскольку любой договор предполагает определенное равенство договаривающихся сторон.

1. Кодекс Республики Беларусь о браке и семье [Электронный ресурс] //КонсультантПлюс. Беларусь / «ООО ЮрСпектр», Нац. Центр прав. информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2023.

2. Мюррей, М. Величие Древнего Египта /М. Мюррей. – М.: 2009. – 319 с.

3. Законы царя Хаммурапи: тексты статей и пояснения к ним [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://ageiron.ru/>. – Дата доступа: 27.012023.

ЧЕЛОВЕЧЕСКИЙ КАПИТАЛ КАК ФАКТОР ИННОВАЦИОННОГО РАЗВИТИЯ ПРИГРАНИЧНЫХ РЕГИОНОВ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ И РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

*Е.А. Виноградова
Витебск, ВГТУ; ВГУ имени П.М. Машерова*

Российско-белорусское приграничье-одно из «новых» пограничных образований на постсоветском пространстве. За тридцать два года развития приграничные регионы столкнулись с множеством проблем. Однако и много вопросов в сотрудничестве уже удалось решить. Регионы белорусско-российского приграничья не обладают уникальным природным потенциалом. Актуальность исследования предопределена тем, что челове-

ский капитал являются одним из важнейших факторов развития глобальной экономики. Он начинает играть ключевую роль в развитии и модернизации российско-белорусского приграничья.

Цель – с научных позиций представить человеческий капитал как фактор инновационного развития приграничных регионов Республики Беларусь и Российской Федерации.

Материал и методы. В статье использованы данные Национального Статистического комитета республики Беларусь и Российской Федерации.

Результаты и их обсуждение. В условиях глобализации и постиндустриального этапа развития особую значимость приобретает взаимосвязь конкурентоспособности страны и человеческого развития, поскольку конкурентоспособность страны становится инструментом роста жизненного уровня и социального благосостояния общества. Таким образом, рассмотрев различные трактовки, можно дать определение *человеческому капиталу*: совокупность знаний, умений, навыков, используемых для удовлетворения многообразных потребностей человека и общества в целом.

Важно на государственном уровне сделать правильный выбор ориентиров и направлений дальнейшего развития, выделить наиболее приоритетные направления развития и использования человеческого капитала, что должно привести к формированию такой экономической стратегии развития, в центре которой будет стоять человек с накопленным запасом знаний, навыков, инновационных идей. Национальная стратегия устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2030 г. разработана в соответствии с Законом Республики Беларусь "О государственном прогнозировании и программах социально-экономического развития Республики Беларусь". В соответствии с белорусской моделью, конкурентоспособная национальная экономическая система должна быть эффективной, ресурсо- и энергосберегающей, экологозащитной и социально ориентированной. В качестве ключевых императивов рассматриваются эффективное использование человеческого капитала, наиболее полное удовлетворение потребностей человека. Основные факторы роста национальной конкурентоспособности – человеческий, научно-производственный, инновационный потенциалы.

Проведенный обзор отечественных научных источников, авторских исследований показал, что высокая социально-экономическая асимметрия развития территориальных единиц затрудняет проведение единой государственной политики. Для эффективного решения задач необходимо учитывать специфику регионов, которая предопределяет их дифференциацию по ряду параметров, также по состоянию региональной социально-экономической системы, качеству человеческого капитала. В международной и отечественной практике пока не сформировался единый подход к исследованию человеческого капитала, а также методология проведения

межстрановых и межрегиональных сопоставлений по выделенному критерию. Как правило, для оценки состояния достигнутого уровня экономического развития региона используется макроэкономический показатель «валовой региональный продукт». Количественную характеристику качественного состояния человеческого капитала отражает показатель «ожидаемая продолжительность жизни при рождении (далее ОПРЖ)».[3] Выбор для сопоставления этих 2 критериев обусловлен тем, что экономический рост региона и рост объема потребления должны рассматриваться как средство достижения благоприятных условий для долгой и благоприятной жизни людей. Анализ территориальной дифференциации совокупности регионов российско-белорусского приграничья проведён по качеству человеческого капитала, количественно выраженного показателем ОПРЖ и ВРП. Информационная база представлена в таблице 1.

Таблица 1 – ВРП областей российско-белорусского приграничья в 2015–2019 годах, %

Области приграничья	Валовой региональный продукт				
	2014 г.=100%				Янв.-нояб. 2019г. к янв.- нояб. 2018 г., %
	2015	2016	2017	2018	
Псковская область	98,0	98,7	99,5	-	-
Смоленская область	99,1	97,7	99,6	-	-
Брянская область	101,5	101,8	106,6	-	-
Витебская область	94,3	88,5	89,7	92,7	99,8
Могилевская область	96,4	94,0	94,6	96,3	100,4
Гомельская область	95,5	90,9	93,7	95,9	100,0

Источник: собственная разработка на основе [1],[2]

Исходя из таблицы, можно сделать вывод, что вторая половина 2020-х годов в российско-белорусском приграничье стала временем социально-экономического кризиса, который охватил Россию и Беларусь в целом. В российско-белорусском приграничье социально-экономический кризис начался в 2015 году. В 2015–2016 годах во всех областях приграничья происходило падение ВРП, а в 2017–2018 годах отмечалась фаза восстановительного экономического роста. [3] Единственным исключением была Брянская область, в которой падения ВРП в рассматриваемые годы не было.

Таблица 2 – Ожидаемая продолжительность жизни при рождении областей российско-белорусского приграничья в 2015–2018 годах, лет

Области приграничья	Оба пола, все население			
	2015	2016	2017	2018
Псковская область	68,48	69,25	69,95	70,16
Смоленская область	69,74	69,98	71,14	71,16
Брянская область	70,36	70,92	71,27	71,71
Витебская область	72,9	73,3	73,7	73,8
Могилевская область	73,3	73,3	73,6	73,3
Гомельская область	73,1	73,5	73,9	73,9

Источник: собственная разработка на основе [1], [2]

Сопоставление значений показателя ОПРЖ, характеризующих качество человеческого капитала, территориальных единиц рассматриваемой совокупности АТЕ, позволяет сделать следующий вывод. Более бедная и располагающая скромными ресурсами Республика Беларусь демонстрирует более обнадеживающие тенденции в области продолжительности жизни, несмотря на тот факт, что положительная динамика характерна для всех регионов российско-белорусского приграничья.

Заключение. Проведенный анализ приграничных регионов Республики Беларусь и Российской Федерации по двум из основных показателей показал, что по состоянию социально-экономической системы регионов выявил лидерство Брянская область (Россия) и Могилёвская область (Беларусь). Так же, исходя из исследования, стало понятно, что человеческий капитал превращается в один из главных факторов, формирующих доходы в национальных экономиках. Государствам обеих стран стоит самым внимательным образом стоит создавать благоприятные условия для расширенного воспроизводства человеческого капитала и как результат, развитие приграничных территорий белорусско-российского приграничья.

1. Регионы Республики Беларусь. Социально-экономические показатели. Статистический сборник. Т1. Минск: Белстат, 2022. 732 с.

2. Регионы России. Социально-экономические показатели. 2022:Р32 Стат. сб. / Росстат. – М., 2022. – 1122 с.

3. Человеческий капитал и социально-экономическое развитие регионов российско-белорусского приграничья: монография. / Под ред. А.П. Катровского и Ю.П. Ковалева.-Смоленск: Универсум, 2016.- 336 с.